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ÁÎÍÄÛÍ ÇÀÕ ÇÝÝË 
 
Òà ýíý õè÷ýýëèéã ñóäàëñíààð 
- Áîíäûí òóõàé ¿íäñýí îéëãîëò 
- Áîíäûí ¿íäñýí ïàðàìåòð¿¿ä 
- Áîíäûí òºðë¿¿ä, áîíä ãàðãàõûí à÷ õîëáîãäîë 
- Áîíäûí ¿íýëãýý, ºãººæ 
çýðýã îéëãîëòóóäûã àâàõ áîëíî.  
 
1. Áîíäûí òóõàé ¿íäñýí îéëãîëò 
 
Ìîíãîë óëñûí “¯íýò öààñíû çàõ çýýëèéí òóõàé” õóóëüä “ªðèéí áè÷èã ãýæ 
òîäîðõîé õóãàöààíû äàðàà ¿íäñýí òºëáºð áîëîí õ¿¿ã ìºíãºí, ýñâýë ýä õºðºíãº, 
ýä õºðºíãèéí ýðõèéí õýëáýðýýð ýðã¿¿ëýí òºëºõèéã ãýð÷èëñýí ¿íýò öààñ” ãýæ 
òîäîðõîéëñîí áàéíà. ªºðººð õýëáýë “ºðèéí áè÷èã” áóþó áîíä ãýäýã íü 
áóñäààñ òîäîðõîé íºõöëººð ìºíãº çýýëæ áóéã ãýð÷èëñýí ¿íýò öààñ þì. 
Õýäèéãýýð õóóëüä “ºðèéí áè÷èã” ãýñýí íýð òîìü¸î õýðýãëýãäýæ áàéãàà áîëîâ÷ 
îëîí óëñûí òºâøèíä “áîíä” õýìýýõ íýðèéã ò¿ãýýìýë õýðýãëýäýã, Ìîíãîëûí çàõ 
çýýëä ÷ ýíýõ¿¿ íýð òîìü¸î òàíèë áîëñîí òóë “ÁÎÍÄ” ãýñýí íýðýýð öààøèä 
ýíýõ¿¿ ñóðãàëòûí ìàòåðèàëä îðîõ áîëíî. 
 
Áîíä ãàðãàñíààð áóñäààñ òîäîðõîé õýìæýýíèé ìºíãèéã çýýëæ áóé ó÷ðààñ 
ýíýõ¿¿ çýýëèéí áóþó áîíäûí õóãàöàà, õ¿¿íèé òóõàé îéëãîëò ãàð÷ èðíý. Èéìä 
äýýðõ 2 îéëãîëò áîëîí áîíäòîé õîëáîîòîé áóñàä íýð òîìü¸îíû òàëààð 
òîäðóóëàí àâ÷ ¿çüå. 
 
- Áîíäûí íýðëýñýí ¿íý: 
 
Áîíäûã õºðºíãèéí çàõ äýýð íèéòýä àðèëæèõ çîðèëãîîð áîíäûí ¿íý ãýñýí 
îéëãîëò ãàðíà. Õýðýâ àëèâàà êîìïàíè áàíêíààñ çýýë àâñàí áîë òóõàéí êîìïàíè 
áîëîí çýýë îëãîæ áóé áàíêíû õîîðîíä çýýëèéí íèéò ä¿íã òóñãàñàí ãýðýý õèéäýã. 
Õàðèí êîìïàíè ýíýõ¿¿ çýýëýý õºðºíãèéí çàõ çýýëýýñ òàòàõààð áîíä ãàðãàñàí 
áîë òóõàéí áîíäûã õóäàëäàí àâàã÷ íü äýýðòõòýé àäèë çºâõºí ãàíö áàíê 
áàéõã¿é, õýäýí àðâàí áàéãóóëëàãà, õóâü õ¿ì¿¿ñ õóäàëäàí àâàõ áîëîìæòîé 
ó÷ðààñ áîíäîî íýðëýñýí ¿íýýð ãàðãàíà. Æèøýý íü: À êîìïàíè æèëèéí 15 
õóâèéí õ¿¿òýé íèéò 1 òýðáóì òºãðºãèéí ¿íý á¿õèé áîíä ãàðãàñàí òîõèîëäîëä 
íýðëýñýí ¿íý íü 1000 òºãðºãèéí (íýðëýñýí ¿íèéã êîìïàíè ººðºº òîãòîîíî) 
¿íýòýé 1 ñàÿ øèðõýã áîíä ãàðãàíà ãýñýí ¿ã. (1000 òºã õ 1 000 000 = 1 000 000 000 
òºãðºã) Èíãýñíýýð 1000 òºãðºãòýé èðãýí òóõàéí êîìïàíèéí 1 øèðõýã áîíäûã 
õóäàëäàí àâ÷ ººðèéí 1000 òºãðºãèéã æèëèéí 15 õóâèéí õóóòýéãýýð çýýëä¿¿ëýõ 
áîëîìæòîé áîëíî.  
Ýíýõ¿¿ êîìïàíèàñ òîãòîîñîí ¿íèéã íýðëýñýí ¿íý áóþó face value (ìºí par 
value) ãýäýã. 
 
- Áîíäûí çàõ çýýëèéí ¿íý: 
 
Áîíä íü õºðºíãèéí çàõ çýýëä áóþó áèðæ äýýð àðèëæèãääàã òóõàé äýýð äóðäñàí. 
Óðò õóãàöààíä çàõ çýýëèéí õ¿¿ãèéí ººð÷ëºëòººñ õàìààðàí áîíäûí ¿íý áèðæ 
äýýð àíõíû íýðëýñýí ¿íýýñýý äýýø äîîø ººð÷ëºãäºæ áàéäàã. Ýíýõ¿¿ áèðæ 
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äýýðõ ¿íèéã áîíäûí çàõ çýýëèéí ¿íý ãýíý. Æèøýý íü: Õýðýâ çàõ çýýëèéí 
õ¿¿ãèéí íîðì áóóðâàë òóõàéí áîíäûí õ¿¿ãýýñ îëîõ ºãººæ íü áóñàä çýýëèéí 
õ¿¿ãèéí îðëîãîîñ ºíäºðò òîîöîãäîæ ýíýõ¿¿ áîíäûã õóäàëäàí àâàõ ýðýëò 
íýìýãäñýíýýð áîíäûí çàõ çýýëèéí ¿íý ºñíº.  
 
- Áîíäûí õ¿¿: 
 
Ýíý íü òóõàéí áîíäîîð äàìæóóëàí çýýë¿¿ëñýí ìºíãºíäºº òàíû èðýýä¿éä àâàõ 
õ¿¿ãèéí õóâü õýìæýý þì.  Äýýðõ æèøýýíä äóðäñàí À êîìïàíèéí áîíäûí 1 
æèëèéí õ¿¿ 15 õóâü ãýæ ¿çâýë  1000 * 15 / 100 = 150 òºãðºãèéí õ¿¿ã 1 æèëèéí 
õóãàöààíä õ¿ðòýíý.  
 
- Áîíäûí äóóñãàâàð õóãàöàà: 
 
Àëèâàà çýýë òîäîðõîé õóãàöààòàé áàéäàã. Õóãàöàà äóóñàõàä àíõ çýýëä¿¿ëñýí 
ìºíãºº áóöààí òºëºõ ¿¿ðýãòýé. Áîíäûí õóâüä ýíý õóãàöààã áîíäûí äóóñãàâàð 
õóãàöàà áóþó maturity date õýìýýí íýðëýäýã.  
 
- Áîíäûí õ¿¿ òºëºãäºõ õóãàöààíû ¿å÷ëýë: 
 
Àëèâàà õºðºíãº îðóóëàëòàä ò¿¿íýýñ îëîõ îðëîãûí  õóãàöàà èõýýõýí ÷óõàë 
õ¿÷èí ç¿éëä òîîöîãääîã. Òóõàéëáàë òà æèëä íýã óäàà õ¿¿ áîäîõ áàíêèíä 
ìºíãºº õàäãàëóóëñíààñ æèëä 2 óäàà õ¿¿ áîäîõ áàíêèíä õàäãàëóóëâàë ýõíèé 
õ¿¿ãèéí îðëîãîîð äàõèí õºðºíãº îðóóëàëò õèéæ, õ¿¿ãèéí õ¿¿ õ¿ðòýõ 
áîëîìæòîé áîëíî. Ýíýõ¿¿ õóãàöààã áîíäûí õ¿¿ òºëºãäºõ õóãàöààíû ¿å÷ëýë ãýõ 
áºãººä èõýâ÷ëýí 6 ñàðûí õóãàöààòàé áàéäàã áàéíà.  
 
2. Áîíäûí òºðë¿¿ä, à÷ õîëáîãäîë 
 
¯íýò öààñ ãàðãàã÷èéí õóâüä áîíäûã 
 
- Çàñãèéí ãàçðûí 
- Îðîí íóòãèéí çàñàã çàõèðãààíû  
- Êîìïàíèéí ãýæ àíãèëäàã. 

 

2.1 Çàñãèéí ãàçðûí áîíä: 
 
Çàñãèéí ãàçàð òºñâèéí àëäàãäëûã íºõºõ, òîìîîõîí õºðºíãº îðóóëàëòûí 
òºñë¿¿ä õýðýãæ¿¿ëýõ ñàíõ¿¿ãèéí ýõ ¿¿ñâýð òàòàõ çîðèëãîîð áîíä ãàðãàäàã.  
Õýäèéãýýð ¿íäñýí çîðèëãî íü ñàíõ¿¿æèëòèéí ýõ ¿¿ñâýð òàòàõàä îðøèæ áàéãàà 
ìýò áîëîâ÷ Çàñãèéí ãàçðûí ¿íýò öààñ íü íèéò ýäèéí çàñàãò  îëîí ÷óõàë ¿¿ðýã 
ã¿éöýòãýäýã. Òóõàéëáàë: 
 
- Çàñãèéí ãàçðûí ¿íýò öààñààð äàìæóóëàí òºðººñ ìºíãºíèé îíîâ÷òîé 
áîäëîãûã õýðýãæ¿¿ëäýã. Òîäðóóëæ õýëáýë Çàñãèéí ãàçðûí ¿íýò öààñíû çàõ 
çýýëèéã óäèðäàõ çàìààð òºðèéí ìºíãºíèé áîäëîãûã õýðýãæ¿¿ëýõ íýí ÷óõàë 
õýðýãñýë áîëäîã. 



 3 

- Çàñãèéí ãàçðûí ¿íýò öààñ íü ìàø áàãà ýðñäýëòýé ãýæ íèéòýýð õ¿ëýýí 
çºâøººðºãäñºí áàéäàã ó÷ðààñ ò¿¿íèéã õóäàëäàí àâàõ ýðýëò õºðºíãèéí, 
ìºíãºíèé çàõûí àëü àëèíä íü áèé áîëäîã. Ãîë íü èéì ýðñäýë áàãàòàé ºðèéí 
õýðýãñýë íü ñàíõ¿¿ãèéí çàõ çýýëä õºðºíãºº áàéðøóóëæ áàéãàà á¿õ 
îðîëöîã÷äîä íèéò õºðºíãèéí ýðñäëèéã õóâààðèëàõ ºðãºí áîëîìæ áèé 
áîëãîäîã. Òýãýýä ÷ çîãñîõã¿é çàõûí åðºíõèé õºäºëãººíèéã èëýðõèéëýõ 
äîõèîëîë áîëæ ºãäºã. ªºðººð õýëáýë ¿íýò öààñóóäûí ¿íý õ¿÷òýé ººð÷ëºãäºõ 
ìàãàäëàëòàé òîäîðõîé áóñ áàéäàë áèé áîëîõîä õºðºíãº îðóóëàã÷èä çàñãèéí 
ãàçðûí ¿íýò öààñàíä õºðºíãºº øèëæ¿¿ëíý ãýñýí ¿ã þì. Íºãººòýéã¿¿ð èéì 
òºðëèéí ¿íýò öààñ çàõ çýýëèéí õºãæèë ñóë îðíû õóâüä çàõ çýýëèéí õàðèëöààã 
òîãòîîõîä ýõíèé ýýëæèíä èäýâõèòýé õýðýãñýë áîëîí õýðýãëýãääýã þì.  
 

2.2 Îðîí íóòãèéí çàñàã çàõèðãààíû áîíä: 

 
Îðîí íóòãèéí çàñàã çàõèðãààíû áîíäûí òóõàéí àéìàã íèéñëýëèéí èðãýäèéí 
õóðëûí çºâøººðëººð Çàñàã äàðãà ãàðãàíà. 
 
Òóõàéí îðîí íóòàãò õýðýãæ¿¿ëýõýýð òºëºâëºæ áóé òîìîîõîí òºñëèéã 
ñàíõ¿¿æ¿¿ëýõ, îðîí íóòãèéí òºñâèéã ñàíõ¿¿æ¿¿ëýõ çýðýã çîðèëãîîð ãàðãàäàã 
áºãººä îðîí íóòãèéí òºñâèéí îðëîãîîð áàòàëãààæñàí áàéäàã. Ò¿¿í÷ëýí ýíý 
òºðëèéí áîíäîîñ îëæ áóé àøèã îðëîãî íü òóõàéí îðîí íóòãèéí òàòâàðûí 
îðëîãîîñ ÷ºëººëºãäñºí áàéäãààðàà îíöëîãòîé, õàðüöàíãóé ýðñäýë áàãàòàé 
¿íýò öààñ þì.   
 

2.3 Êîìïàíèéí áîíä: 

 
Áîíäûã õ¿¿ãèéí õýëáýðýýñ íü õàìààðóóëæ ýíãèéí, õÿìäðóóëñàí, õºâºã÷ õ¿¿òýé 
ãýæ àíãèëíà.  
Íýðëýñýí ¿íýýñ õ¿¿ãèéí òºëáºðèéã õàñ÷ õÿìäðóóëñàí ¿íýýð àðèëæèõ íü áîíäûã 
õÿìäðóóëñàí (òýã õ¿¿òýé áóþó zero cupon bond) áîíä, èíôëÿöèàñ õàìààðóóëàí 
òîäîðõîé õóãàöààíä õ¿¿ãèéí õóâü õýìæýý ººð÷ëºãäºæ áàéñâàë õºâºã÷ õ¿¿òýé 
(floated rate bond) áîíä ãýæ íýðëýíý.  
 
- Ýðãýí äóóäàõ ýðõòýé áîíä: 
 
Áîíäûí äóóñãàâàð õóãàöàà áîëîõîîñ ºìíº øààðäëàãàòàé ãýæ ¿çâýë êîìïàíè 
áîíäîî ýðã¿¿ëýí äóóäàæ áîëíî. Ýíý íü áîíäûí õóãàöàà äóóñàõààñ ºìíº ¿íäñýí 
òºëáºðèéã õèéæ òîîöîî äóóñãàõûã õýëíý. Æèøýý íü: À êîìïàíèéí 10 æèëèéí 
õóãàöààòàé ãàðãàñàí áîíä æèëèéí 15 õóâèéí õ¿¿òýé áàéòàë  5 æèëèéí äàðàà 
çàõ çýýëèéí õ¿¿ãèéí õýìæýý áóóð÷ êîìïàíèä ººð ýõ ¿¿ñâýðýýñ æèëä 10 õóâèéí 
õ¿¿òýéãýýð ìºíãº òàòàõ áîëîìæ áèé áîëñîí òîõèîëäîëä ºìºí ãàðãàñàí áîíäîî 
áóöààí äóóäàæ, òºëáºðèéã õèéãýýä 10 õóâèéí õ¿¿òýé áîíäîî äàõèí ãàðãàõ 
áîëîìæòîé.  
 
- Áóöààí òºëºõ ýðõòýé áîíä: 
 
Ýíý òºðëèéí áîíûäí øèíæ ÷àíàð äýýðõ òºðëèéí ýñðýã àãóóëãàòàé þì: 
Òóõàéëáàë çàõ çýýëèéí õ¿¿ áóóðàõ áèø ºñ÷ æèëèéí 20 õóâüä õ¿ðâýë áîíä 
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ýçýìøèã÷ ìààíü õóãàöààíààñ ºìíº êîìïàíèä áîíäûã áóöààí ºã÷ ¿íäñýí òºëáºð 
áóþó ìºíãºº àâààä èë¿¿ ºãººæòýé õºðºíãº îðóóëàëòûã ñîíãîíî. 
 
3. Áîíäûí ¿íýëãýý, ºãººæ 
 
Àëèâàà õºðºíãº îðóóëàëòûí ¿íý öýíèéã òîîöîõäîî òóõàéí õºðºíãº 
îðóóëàëòûí èðýýä¿éä îëîõ íèéò îðëîãûí ºíººãèéí ¿íý öýíý áóþó ìºíãºíèé 
ºíººãèéí ¿íý öýíèéã òîîöîõ àðãûã àøèãëàäàã. Áîíäûí õóâüä èðýýä¿éä ¿íäñýí 
òºëáºð áîëîí õ¿¿ãèéí òºëáºð ãýñýí 2 òºðëèéí ìºíãºí óðñãàë òîîöîãäîíî. 
Èéìä áîíäûí ºíººãèéí ¿íý öýíèéã òîîöîõäîî 2 òºðëèéí ìºíãºí óðñãàëûí 
èðýýä¿éí îðëîãîîñ õàìààðóóëàí äàðààõ òîìü¸îãîîð òîîöíî.  
 
 

 
 
 
Ñ  - áîíäûí õ¿¿ (òºãðºãººð) 
Ì - áîíäûí íýðëýñýí ¿íý 
r    - áîíäûí õ¿¿ãèéí õóâü õýìæýý  
n   - áîíäûí õóãàöàà (æèëýýð) 
Ð   - áîíäûí ¿íý 
 
Áîíäûí ºãººæ 
 
Áîíäûí ºãººæèéã îäîîãèéí ºãººæ, äóóñàõ õ¿ðòýë õóãàöààíû äóíäàæ ºãººæ 
ãýæ 2 àíãèëäàã. 
 
Îäîîãèéí ºãººæ (current yield) ãýäýã íü áîíäûí çàõ çýýëèéí ¿íý, áîíäûí 
õ¿¿ãèéí õîîðîíäûí õàìààðëûã èëýðõèéëäýã áîë äóóñàõ õ¿ðòýë õóãàöààíû 
äóíäàæ ºãººæ (yield to maturity) íü ¿ëäñýí áóõ õóãàöààíû ºãººæèéí æèãíýñýí 
äóíäæààð èëýðõèéëýãääýãýýðýý ÿëãààòàé.  
 
Current yield áóþó îäîîãèéí ºãººæ íü òóõàéí áîíäûí õ¿¿ã òóõàéí ºäðèéí ¿íýä 
õàðüöóóëñàí õàðüöàà þì. Äîð îäîîãèéí ºãººæ îëîõ òîìü¸îã æèøýýíèé õàìò 
¿ç¿¿ëýâ.  
 

             C                    M  

P     =      ----------   +   ------------   

                          t                             n 

             (1+r)                  (1+r) 
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Áîíäûí ºãººæ (Bond Yield)

Æèøýý:

Áîíäûí íýðëýñýí ¿íý 1000 $, æèëèéí õ¿¿ 10 %, çàõ
çýýëèéí ¿íý 900 $ áîë áîíäûí ºãººæèéã òîîö?

õ¿¿: 1000 $ õ 10% = 100 $

ºãººæ: (100 $ / 900 $) õ 100% = 11.1 %

• Çàõ çýýëèéí ¿íý 1100 $,   áîíäûí ºãººæ = ? 

Current Yield = Interest / Price * 100%

 
 
Áîíäûí ¿íýëãýýíèé òîìü¸îíîîñ yield to maturity-ã îëæ áîëîõ áºãººä òýã õ¿¿òýé 
áîíäûí õóâüä àâ÷ ¿çâýë ºãººæ íü äàðààõ òîìü¸îãîîð èëýðõèéëýãäýíý. 
 

 
Ì - áîíäûí íýðëýñýí ¿íý 
Y  - áîíäûí ºãººæ  
n   - áîíäûí õóãàöàà (æèëýýð) 
Ð   - áîíäûí ¿íý 
 
 
 

           1/n 
      M 

        Y =   ------     -   1              
      P 


